

EXPUNERE DE MOTIVE

Grațierea este o instituție de drept penal cu profunde rezonanțe sociale și necesită, în consecință, o reglementare adecvată importanței sale.

Cadrul normativ actual este neunitar și sărac în dispoziții, atât de drept material, cât și de drept procesual, în această materie, situație susceptibilă să genereze disfuncționalități și să ducă la adoptarea de soluții contradictorii, de neacceptat în domeniul dreptului penal. Astfel, Codul penal conține dispoziții disparate privind grațierea, cu referire doar la efectele sale, lăsând în sarcina doctrinei și a instanțelor rezolvarea unor probleme a căror importanță reclamă o minuțioasă reglementare.

În plan procedural, singurul act normativ privitor la acordarea grațierii este un decret din anul 1952 (nr. 302 din 9 septembrie 1952) cu dispoziții sumare ce trebuie completate și adaptate cadrului normativ și instituțional actual.

Menționăm că în procesul de elaborare a prezentei propuneri legislative au fost consultate studii de specialitate de referință în materie, începând cu literatura postbelică și încheind cu cea actuală, cu luarea în considerare a soluțiilor practicii judiciare, și s-a avut în vedere legislația în domeniu din diferite state europene.

Evidențiem din prezenta propunere legislativă următoarele:

- o sistematizare a dispozițiilor pe capitole, grațierea individuală și cea colectivă beneficiind de câte un capitol, cu mențiunea că acele dispoziții comune pentru cele două tipuri de grațiere au fost grupate într-un capitol distinct;
- stabilirea sferei infracțiunilor care nu atrag revocarea grațierii condiționate;
- impunerea unor termene cu finalitatea derulării cât mai rapide a procedurii de acordare a grațierii, astfel încât aceasta să-și producă efectele cât mai grabnic;
- stabilirea elementelor ce trebuie menționate în decretul de grațiere individuală, pentru evitarea oricărei confuzii în aplicarea sa;
- excluderea din sfera obiectului grațierii colective a pedepselor aplicate pentru infracțiuni – enumerate în textul reglementării – caracterizate de un pericol social deosebit;
- corelarea prevederilor din prezenta propunere legislativă cu cele cuprinse în Codul penal și Codul de procedură penală.

Având în vedere cele prezentate, a fost elaborată propunerea legislativă privind grațierea și procedura acordării grațierii, pe care o supunem spre dezbateră și adoptare, potrivit procedurii parlamentare.

ACSINTE GAȘPAR

DEPUTAT – Grupul parlamentar al
PSD (Social-Democrat și Umanist)